
Rét_seregünk operál szerb területen — György herceg ezredét meg* 
semmisít ettük — Az oroszok megszakítják a galicia harcokat — Witte 
gróf orosz vereségeket helyez kilátásba — A német-francia harctéren

még nincs döntés
országában, amikor aztán vele is megkezdjük 
szövetségeseinkkel együtt a döntő leszámo­
lást.

Franciaországban pedig már közeledik a

döntés, A németek offenziváj'a Páris ellen már 
ostrom jellegű s nem sokáig kell várnunk a 
francia sereg teljes összeomlását.

Mai távirataink itt következnek:

Nagy győzelmek a szerb hadsereg fölött
Becs, szeptember 24. (Magyar Távirati Iroda.) A Südslawische Corresponded jelenti:
A Drinán való átkelés után csapataink előnyomultak Szerbia belseje felé. A szerbek 

visszavonultak és egy nagy község mellet elsáncolták magukat nyilván azzal a szán­
dékkal, hogy az ellentik nyomuló csapatainknak másik, ugyancsak Szerbia területén ope­
ráló seregünkkel való egyesülését megakadályozzák.

A szerbeknek ez a terve azonban meghiúsult. Tüzéreink kiverték őket sáncaikból, 
mire gyalogságunk szuronyrohamban támadt a szerbekre, akik pánikszerűen menekültek.

A másik operáló seregünk az 5-ik szerb gyalogezredet, amelyet György herceg ve­
zetett, megsemmisítette, azután egyesült az előbb említett csoporttal.

Már hatodik napja, hogy Szerbia területén operálunk és áz eddig vívott ütközetekben 
sok foglyot ejtettünk.

Szófia, szeptember 24. (Magyar Távirati Iroda.) A „Dnevnik“ jelenti, hogy meg­
újult offenzivánk a szerbeknek óriási károkat okozott.

Nisbe napok óta hosszú sebesült szállító vonatok érkeznek. A város annyira tele van 
sebesültekkel, hogy már nem tudják elhelyezni őket. Megtörténik, hogy a sebesült ka­
tonákat együtt szállítják a kolerás betegekkel, ami a lakosság körében nagy ijedelmet 
okoz.

Szerbiával megkezdődött a nagy leszá­
molás. Csapást csapásra mérnek vitéz sere­
geink a szerb seregekre s egész ezredeket 
semmisítenek meg. A harc szintere mindjob­
ban áthelyeződik Szerbia belsejébe, amely fe­
lé csapataink erős harcok közben, de diadal­
masan és föltartóztathatatlanul nyomulnak 
előre. Kezdődik a fizetés a bűnökért, a rettene­
tes vezeklés, egy ország semmisül meg. Az 
előnyomuló seregeink előtt megverve, ker­
getve fut György herceg és látnia kell maga 
körül katonái kétségbeesett menekülését, lát­
nia kell a megrettenést szuronyaink rohamá­
tól. A legutolsó csaták egy ország összerop- 
padását s egy bűnös dinasztia megsemmisü­
lését vezetik be.

Offerizivába lépett seregünk operáidnak 
s győzelmes harcainak színteréről s arról, 
hogy községenként hol vívják diadalmas csa­
táikat, a hádvezetőség még nem adta ki je­
lentéséit, de a hivatalos cenzúrán átengedett 
tudósitásök már jelentik, hogy seregeink szerb 
földön verték még a szerbeket s nyomulnak 
Szerbia belseje felé.

A galíciai harcterekről azt a hirt jelentik 
pétetvári tudósítások nyomán a külföldi la­
pok, hogy Oroszország teljesen figyelmen kí­
vül hagyja most a mi seregeinket és minden 
erejével Németország ellen fordul. — Ma még 
nem állapítható meg e hir teljes valódisága, 
bár az északi'harctéren beállott csend erre 
enged következtetni. A tévedés azonban ott 
van, hogy az északi harctér eseményeit tel­
jesén orbsz akarattól teszi függővé e tudósí­
tás. Pedig a dolog nem úgy áll. A harcot mi 
kényszeritettiik az oroszra, hiszen egyenesen 
ez volt a feladatunk a véres nagy világese­
ményben. Ennek a kötelességünknek pompá­
san megfeleltünk, kényszeritettiik az oroszt, 
hogy fölvegye a harcot és pedig úgy tudtuk 
kényszer!térni, hogy egész haderejével elle­
nünk kellett jönnie. Most — ugylátszik — a 
Hiádénburg előnyomulása és a francia hadse­
reg katasztrófájának rohamos közeledése 
folytán szükségessé váló haditerv végrehajtá­
sának lehetőségéhez megint nem elég csak 
Oroszország akarata, mert abba beleszól a mi 
erős, vitéz és kitűnő hadseregünk és kény­
szeríteni fogja az oroszt, hogy újból fölve­
gye velünk a harcot és megvárja a franciá­
kon már győzelmet aratott németeket a saját

Tisza bécsi útja
Budapest, szeptember 24. A tfeues Pester 

Journal a helyzetről közölt tudósításában eze­
ket írja:

Politikai körökben Tisza István gróf mi­
niszterelnök mostani bécsi utazása rendkívül 
nagy érdeklődést keltett, mert ez rövid időn 
belül már a második bécsi útja a miniszterel­
nöknek. Ezt a mostani utazást megelőzte 
Tschirschky-Bögendorf bécsi német nagykö­
vet látogatása, aki tegnap behatóan tárgyalt 
a magyar kormányelnökkel. Ezzel összefüg­
gésben Tisza István gróf miniszterelnök mos­
tani utazásának különösebb jelentőséget tu­
lajdonítanak és nagyon valószínűnek tartják, 
hogy Tisza István gróf jelenlegi bécsi tartóz­
kodása alatt egyes igen fontos diplomáciai 
kérdések nyertek elintézést, amelyeknél a ma­
gyar kormányelnöknek az 1868. évi XII. tör­
vénycikkben biztosított befolyása a kiilügyek- 
re érvényesült. Jól informált politikusok köré­
ben tudni vélik, hogy a legutóbbi időkben a 
diplomáciai helyzet azokat az államokat ille- j 
tőén, amelyeknek megnyeréséért a hármas- 
entt nte hatalmai hiába fáradoztak, észrevehe­
tően javult.

Közös miniszteri értekezlet.
Bécs, szeptember 24. (Búd. Tud.) Tisza 

István gróf miniszterelnök és Berchtold gróf 
külügyminiszter tegnapi tanácskozása után 
közös miniszteri értekezlet kezdődött, amelyen 
Berchtold gróf külügyminiszter elnöklete alatt 
Tisza István gróf és Stiirgkh Lipót gróf mi­
niszterelnökök és Haus báró tengerészeti fő- 
parancsnok vettek részt.

Az orosz hadsereg1 
a németek ellen vonul?

Newyork, szeptember 24. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A Newyork Herald jelenti Péter- 
várról:

Az orosz hadügyminiszter tudósítónk 
előtt kijelentette, hogy a hádvezetőség fi­
gyelmen kívül fogja hagyni az osztrák-ma­
gyar hadsereget és az egész orosz haderő 
Németország ellen vonul.

Witte gróf
orosz vereségeket jósol

Frankfurt, szeptember 24. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A Frankfurter Zeitung jelenti;
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A „Rjecs“ közlése szerint Witte gróf ar­
ra intette az odesszai hiriapirókat, hogy 
Oroszország erejét nem szabad túlbecsülni. 
A háború — mondta Witte gróf — sok meg­
lepetést hozhat, mert az ellenség hatalmas. 
A helyzet rendkívül komoly s éppen ezért 
nem szabad valótlan győzelmi hírekkel áltat­
ni a népet, hanem ellenkezőleg: meg kell min­
dent tenni, hogy az esetleg bekövetkezhető 
súlyos vereségekre is előkészítsék a lakos­
ságot.

Vérhas és kolera 
az esztergomi fogoly­

táborban
Budapest, szeptember 24. (Magyar Táv­

irati Iroda.) Az esztergomi fogolytáborban 
több vérhas- és koleramegbetegedés fordult 
elő úgy az oroszok, mint a szerbek között. — 
Sándor János belügyminiszter, aki a napok­
ban a fogolytáborban járt, újabb rendeleteket 
bocsájtott ki a betegségek pusztításának le­
küzdése végett.

A párisi csata
Berlin, szeptember 24. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) 23-ikán este 9 órai kelettel je­
lentik:

A német nyugati hadsereg jobbszárnyán 
az Oisen túl áll a harc. A franciák átkarolási 
kísérlete eredménytelen volt.

Kelet felé az Argonne erdőségéig ma nein 
voltak nagyobb harcok. Az Argonne-tól ke­
letre fekvő Varennest a mai nap folyamán 
bevettük. A támadás elöhaladóban van.

A Verduntól délre fekvő záró-erődök 
ellen támadó seregrészek győzelmesen ver­
ték vissza a Verduntól a Maason át és a 
Toulból intézett ellentámadásokat és hadi­
foglyokat ejtettek, továbbá gépfegyvereket 
és ágyukat zsákmányoltak.

A nehéz tüzérség látható eredménynyel 
kezdte meg a tüzelést Troyen les Parodies, 
Champe des Ramains és Leonville záró-erő­
dök ellen.

Francia-Lotharingiából és az elszászi 
határon a francia előcsapatokat egyes he­
lyeken visszavertük.

Döntés még sehol sem történt.
Belgiumból és a keleti harctérről semmi 

újabb hir nincs.
Milano, szeptember 24. A Corriera della 

Sera jelenti a párisi harcokról:
A tiz nap óta tartó csata az ostrom jel­

legét ölti magára. A jelek arra mutatnak, hogy 
a francia védvonalon nemsokára olyan nagy 
rés támad, hogy lehetetlen lesz a további el­
lenállás.

A francia parlament 
összeül

Genf, szeptember 24. (Magyar Távirati 
Iroda.) A francia parlament a legközelebbi na­
pokban összeül. A parlament egyetlen felada­
ta : az ujrendszerü jövedelmi adóról szóló tör­
vény meghozatala lesz s egyetlen napig fog 
tartani az ülés.

A khedivót 
nem engedik haza
Frankfurt, szeptember 24. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A Frankfurter Zeitung jelenti 
Konstantinápolyból:

Az angol kormány értesítette a khedlvét, 
hogy nem engedi meg neki, hogy visszatér­
jen Egyptomba. A portán az angol kormány 
eljárása nagy izgatottságot keltett.

Veszélyben vannak 
Franciaország gyarmatai
A marokkói és a tuniszi felkelés

Már jelentettük, hogy Marokkóban nagy 
az izgalom- és az arab lakosság szent háború­
ra készül a franciák ellen. Nemcsak Marok­
kóra, hanem Franciaország algériai és tuniszi 
gyarmataira is kiterjed ez a mozgalom, te­
hát a hármas entente tagjai közül nemcsak 
Angliát, hanem Franciaországot is az a ve­
szedelem fenyegeti, hogy elveszíti gyarmatait. 
Az északi francia gyarmatok hangulatáról ér­
dekes dolgokat közöl Bilgner dir., a ki a há­
ború kitöréséig egy nagy lap marokkói levele­
zője volt, de a hadüzenet után a franciák ki­
utasították őt, mint német alattvalót.

— A világháború első napjaitól kezdve fe­
lette veszedelmes és kiélesedett volt a helyzet 
a francia protektorátus alatt álló afrikai terü­
leteken — Írja Bilgner dr., aki jelenleg Rómá­
ban időzik — Marokkóban például már július 
elején aggodalmas volt a helyzet. Lyautey tá­
bornok, a marokkói francia helytartó és pa­
rancsnokló generális egy interjúban úgy nyi­
latkozott, hogy íz, fezi fülkelök agitációja az 
Atlas hegység vidékét lángba bontotta és 
épen ezért a Marokkót megszállva tartó 
nyolcvanezer főnyi francia katonaságra min­
den percben szükség van.

Ugyancsak július elején dekrétum jelent 
meg, amely a franciák hadműveleteinek Ma­
rokkó területén kiterjesztése céljából az Al­
geria biztonságának megóvására újabb algíri 
tirailleur zászlóaljak fölállítását rendelte el. — 
Julius második felében francia műszaki csa­
patokat szállítottak Marseillesből és Bor- 
deouxból Marokkóba és egy nappal a világ­
háborút bevezető hadüzenetek előtt még egy 
Marokkóban állomásozó vezérkari tiszt haza­
irt levelében igy jellemezte a helyzetet:

— Ha Lyautey tábornokot innen vissza­
hívják, általános fölkelés tör ki, amelyet az­
után százezer katonával sem verhetünk le. — 
Marokkó egész okkupálása bizonytaluri és tö­
rékeny alapokon nyugszik. Uralmukat egye­
dül a tábornok nagy tekintélye és energiája 
biztosítja. Amint Lyautey kiteszi a lábát Ma­
rokkóból: vége mindennek.

így irt a dolgokba beavatott francia ve­
zérkari tiszt és néhány nappal utóbb bekövet­
kezett a rettcgctett szerencsétlenség: nem 
csupán Lyautey generálist hívták haza Fran­
ciaországba, hanem az okkupáló katonaság 
legnagyobb részét is. Az okkupáló sereg Lyau- 
teynek julius 12-én kiadott hivatalos jelentése 
szerint 37,000 francia, 23,000 bensziilött algé­
riai, 10,000 szenegáli és 10,000 marokkói ka­
tonából állott.

Nem kevésbbé rósz a helyzet a francia 
Tunisban, ahol szintén forronganak a benszü- 
löttek. Egy hónappal a háború kitörése előtt 
Lauret djerbai kormányzó arról panaszko­
dott, hogy negyvenezer forrongó arab rend- 
bentartására összesen 4 katonája és 4 csend­
őre van.

Amikor Marokkóból eltávoztam és az 
Etruria nevű olasz gőzösön Nápoly felé igye­
keztem, Sfaxnál a franciák föltartóztatták ha­
jónkat és osztrák származású matrózokat ku­
tattak rajta. A németekkel nem törődtek. Tu­
niszban ismétlődött ez az eset és itt egy osz­
trák utast egyszerűen kivonszoltak a partra 
és lezártak,

Oroszországkudarca 
a román udvarnál

Fölbérelt hangulatcsinálók — Az 
elcsapott metropolita nyiltlevele

Statáriumot hirdetnek Romániában. A gu­
ruló rubel és az enyves frank feldúlják Ro­
mánia belső békéjét. Az ország királya és ta­
nácsosai ti szombat este tartott koronataná- 
cson megismételték a már előbb hozott hatá­
rozatot és kijelentették, hogy Románia szigo­
rúan semleges lesz a világháború folyamán. 
Ez nem tetszik a hármas ententének és moz­
gósítja a csőcseléket. Orosz és francia pénz­
zel kitartott sajtó tüzeli a rnobot, amely napi­
dijáért tüntetéseket rendez a városokban és 
épen úgy rabol emellett, mint ahogy a kitar­
tója, a muszka, meg a francia. A helyzet oly 
veszedelmessé vált, hogy statáriummal kell 
fékentartani a csőcseléket, amelyet a pénzen 
kivül még politikai maszlaggal is bolonddá 
tesz a román sajtó.

Kezeink közé kerültek a Bukarestben 
szombaton megjelent román nyelvű lapok. — 
Arról nem is akarunk beszélni, hogy csak 
olyan háborús híreket közölnek, amelyeket 
Szentpétervárott és Párisban Írnak és tele 
vannak francia, orosz győzelmekkel. Ehhez 
már hozzá szoktunk és úgy vesszük, hogy a 
balkáni erkölcsök nem javulhatnak meg a há-< 
ború alatt. A hadvezetőségünk rá sem hede- 
rit már és csak akkor cáfolja, ha a hazugsá­
gok a mi belső békénknek a megbontására 
irányul.

Az olyan maszlagok sem érdemesek már 
a szóra, hogy az orosz cár a románoknak 
Ígérte oda Bukovinát arra az esetre, ha segít­
ségére lesznek.

Azonban azt már igenis érdemes megírni, 
hogy az entente még attól sem riad vissza, 
hogy visszaélésekért nyilvánosan elitéit és az 
állásából Európára szóló botrányok között el­
mozdított főpapot, Romániának volt1prímását 
ássa ki egy kolostor magányából és egy 78 
esztendős, agyalágyult beteggel irat nyílt le­
velet Károly román királyhoz és felszóllittat- 
ja, hogy vonuljon be Erdélybe.

Egyik elterjedt bukaresti lap szombaton 
megjelent száma óriási plakáthetükkel az első 
oldalon nyomatja le Ghenadie volt havasalföl­
di metropolitának, Románia prímásának leve­
lét, amely tele van történelmi hazugságokkal 
és abban csattanik el, hogy a királynak Nagy 
Károly nevet Ígérte arra az esetre, ha megtá­
madja Ausztria-Magyarországot.

Egy előkelő magyarországi román politi­
kus, aki éppen nem csinál titkot abból, hogy 
a román túlzók politikai csoportjához tartozik, 
igy nyilatkozott az inkább komikus, mint po­
litikai jelentőségű esetről:

—- Nem csodálom, ha statáriumot hirdet­
nek Romániában. Ahol akad „tekintélyesnek“ 
ismert lap, amely nem röstelli, hogy minden 
gyerek rámutathasson arra a gyanús szeny- 
forrásra, mely őt táplálja, ott csak statárium­
mal lehet kijózanítani az embereket. Az az új­
ság, amely leadta Ghenadie nyílt levelét, nyílt 
levelet állított ki arról is, hogy őt az orosz pén­
zeli. Ghenadie mindig oroszbarát politikát 
űzött orosz módra, korrupcióval és panamái­
val. Tizennyolc esztendeje, hogy egyházi Íté­
lettel meg kellett őt fosztani az állásától és 
elmozdították a prímást székből, Eatópára 
szóló botrányok sültek Id a vén gonosztevőre, 
aki a visszaéléseknek minden fajtáját elkövet-
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te. Ma politikai és erkölcsi nulla, aki azonkí­
vül beszámíthatatlan is. Ezt minden gyerek 
tudja Romániában és azt is tudja, hogy csak 
pénzért volt beugratható a nyílt levél megírá­
sába és az illető lap is csak pénzért közölhette 
te. Ghenadie szavának nincs súlya, mögötte 
senki sem áll és az egész nem való másra, 
minthogy a tömeget a vallási tekintély előtt 
vakon leboruló mohot bolonditsák és a lelkét 
felzaklassák. Orosz mintára, vallási kérdést 
akarnak csinálni a háborúból, szent háborút 
szeretnének a pánszláv eszme céljaira hirdet­
ni, amelyben mészárszékre vinnék a népet. — 
Meggyőződésem, hogy Románia egyetlen szá­
mottevő embere el sem olvasta a Ghenadie le­
velét, noha az azt közlő újság ugyancsak ki 
cifrázta mindenféle fő- és alcímmel, sőt még a 
vén Minős arcképét is hozza. Az igaz, hogy 
ezelőtt 30 évvel készült arcképét, ezt a mos­
tanit legfeljebb az elmeorvosok találnák érde­
kesnek. Romániában az orosz ügynökökön kí­
vül nincs barátja Oroszországnak. Még azok a 
lapok is, amelyek a muszka cár pénzén mér­
gezik a nép lelkét, azok is gyűlölik az oroszt 
szivük mélyén és azt hiszem, hogy a statá­
rium, amely az egész román nép helyeslésével 
találkozik, majd igaz érzelmeik megnyilatko­
zására és jobbik eszük felfedezésére fogja 
őket kényszeríteni.

— Románia külpolitikáját — folytatta nyi­
latkozatát a politikus — a román király irá­
nyítja, akit még a politikai pártok sem befő 
lyásolhatnak, mert Romániában a kormányt 
nem a pártok többsége, hanem a király aka­
rata teremti. A király feltétlen hive a hármas­
szövetségnek és nem tűri, hogy eme politikai 
gondolata ellen bárki is vétene. Tudom, hogy 
csak a legutóbbi napokban is igen szigorú 
hangon intett le egy angol diplomatát, aki 
megpróbálkozott előtte azzal, hogy a trónörö­
kösné angol származására célozgatva, szim­
pátiát kérjen az entente részére. Az illető di­
plomata tapintatlan merészségéért azzal fize 
tett, hogy két nap alatt távoznia kellett Buka­
restből. A király nem ismer tréfát olyan kér­
désekben, amelyeknek irányítását magának 
tartotta fenn és azt jól tud'- . Jenki Romá 
niában. A király a hármasszövetség mellett áll 
és ezért Románia is a hármasszövetség poli­
tikáját támogatja magatartásával.

Ä debreceni segítő-akció
A katonák családjaiért.

A katonák családtagjainak segélyező 
sére újabban adakoztak: özv. Herényi János- 
né 5, Lakner Etel 2, N. N. 1, N. N. 2, Vértes 
Sándor 1, Demeter Gyula 1, özv. Szabó Ká- 
rolyné 1.20, Boros András 3, Szendy Imre 
2, Nógrády Pálné 2, Borcsányj Antal 2, Er­
szény! András 5, Szokol Géza f, Görgey Ala- 
■josné 1, Cziterásné 1, Pinczés Imréné 5, Ba- 
iajthy Juliánná 1, Péchyné 1, X. Y. 3.80, Sár- 
'közy A. 1, özv. Sárközy Manóné 1, Lázáry 
Arpáidné 2, Mayer Jánosné 5, Rochlitz Artur 
1, Balás Ödön 2, Király Julia 4, F. Gedeon 1, 
Popovits B. 1, Zöld János 1.20, Kereskényi 
István 1, Imréné 1.40, özv. Kocsis Istvánná 
1, Hajdú Kálmán 1, Porcsin Sámuel 2, Szabó 
Ferencné 2, Posta István 2, Fonciere biztosí­
tó intézet főügynöksége 5, Szilágyi Jenőné 
1, Vinterstein 1, Löbl Gyuláné 2, Szamuelly 
Irma 2, Mandel Zsigmond 1, Schwarcz Mik­
lós 1, Aszódi Magda 2, Seres Lajos 1, özv. 
Koncz Jánosné 1, özv. Vértesiné 1, Lengyel 
Zs. 1, Szabó Vilma 3, Valla R.-T. Budapest 
5, özv. Bátory Mihályné 2, Tóth Mihályné 1, 
Szűcs Imre 2, Káposztás Imre 5, Tóth István 
I, Szína János-1, Varga Imre 1, özv, Kovács 
Laszlóné 1, özv. Nagy Ferencné 1, Bátory 
Gábornó 1, Papp István 1, özv. Papp Sán­
comé 1, özv. Révész Mihályné 1, ifj. Anyok

Károly 5, Szekeres Andrásné 1, özv. Borsos 
Istvánná 1, Sarkady Sándorné 1, Szathmáry 
Károlyné 1, Nagy Sándor 5, Szegedi Lajosné 
1, Káposzta Gyuláné 2, Halasi Gyula 2, Fe­
jér Lajosné 1, Nagy Mártonná 1, Gönczy Ist- 

I van 1, Raj esi György 2, Vass András 1, Szi­
geti Marien 1, Labanc Mihályné 1, Tóth Im- 

! re 3, Szathmáryné 1, Sallay Mihály 1, özv. 
j Jobbágy Jánosné 1, Fedák Lajos 1, Dudás 
I Jánosné 2, Szénási Gáborné 1, Kiasz Ferenc­
né 1, Móritz Mihályné 1, Szendom Lajos 1, 
özv. Sinay Jánosné 2, Piroska 2, özv. Papp 
Józsefné 1, Sinay Sámuel 1, Fehértóyné 1, 
dr. H. L. 5, Olvashatatlan 2, Diheu Mihályné 
1, Csanádi József 1, özv. Sipos Ferencné 1, 
iStrebelovszky Lajosné 1, Böhm Ferencné 1, 
Úszó János 1 kor.

Arany- és ezüst tárgyakat adományoz­
tak: Landauné arany törmelék, Radó Klári 
1 arany gyűrű, Radó Vera 1 ezüst lánc, 1 

,arany fülbevaló, Fülöp Ignác 1 pár arany ké­
zelőgomb, özv. Józan Dánielné 1 ezüst ser­
leg, Pál üusztávné 1 pár arany, 1 pár ezüst 
függő, özv. Dúsa Józsefné 1 arany medail 
ion, ezüst törmelék, Dúsa Géza 1 ezüst kar­
perec, 1 arany szív, Dúsa Károly 1 ezüst 
lánc, Nagy Irma 1 ezüst óra, 1 arany tü, Ká­
rolyi Erzsi 1 arany gyűrű, Krau Helén 1 
arany gyűrű, dr. Jakobovits Józsefné 2 arany 
medaillon, 1 Szt. György-tallér, Mandel Te­
réz 1 arany medaillon, Than Gizi 1 pár arany 
fülbevaló, Tóth Eta 1 arany gyűrű, Lovász 
Ilonka 1 arany lánc, L. J.-né 1 pár arany füg- 
gő, 1 arany medaillon, Lovász Jancsi 1 ezüst 
lánc, Sarkady Juliska 1 arany gyűrű, N. N 
egy ezüst lap, 1 ezüst karperec, Törő Imré­
né 1 ezüst kulcstartó, Farkas Margit 1 tö­
rött arany gyűrű, 1 pár fülbevaló, 1 arany 
karperec, György Pálné 2 arany gyűrű, 1 pár 
arany fülbevaló, 1 pár ezüst fülbevaló, 1 
arany és 1 ezüst bross, Horváth Erzsi 1 ezüst 
karperec, Pogány Ilona 1 arany gyűrű, Po­
gány Böske 1 arany gyűrű, 1 arany függő 
I ogany Anna 1 arany gyűrű, 2 arany kereszt, 
Pogány Irén 1 arany gyűrű, 1 ezüst lánc-ka­
pocs, Kapros László 33 érme, Erdős Piroska 
1 Pár arany függő, dr. Varga Kálmán 1 arany 
karikagyűrű, 1 ezüst lap, Weszprémy Ist­
ván 1 arany gyűrű, N. N. 1 arany gyűrű, 
Fischer Magda 1 arany gyűrű, 1 arany kar­
perec, Fischer Ödönné 1 ezüst lánc, 2 arany 
gyűrű, 1 arany karperec-törmelék.

Október hó 10-én 
megnyílik a színház
A szinügyi bizottság ülése
A sZinügyi bizottság ma foglalkozott Me­

zei Béla színigazgató kérésével, amelyben a 
játszásra szóló engedélyt kéri és bejelenti, 
hogy a háborús állapotra tekintettel és orszá­
gos megállapodás szerint konzorciális alapon 
fognak előadásokat tartani.

Könyves-Tóth Mihály dr. kulturtanácsnok 
ismertette az igazgató kérvényét és a szinész- 
egyesületi tanács által megállapított szabály­
zatokat.

A bizottság kimondta, hogy az engedélyt 
a konzorciális előadásokra javasolja és pedig 
azokkal a kedvezményekkel, amelyek az igaz­
gatónak a szerződésében biztosítva vannak, 
tehát a fűtés, világítás és a színházi városi al­
kalmazottak félfizetése költségének megadása 
mellett. Javasolja a bizottság, hogy a háború 
tartamára az igazgtó játszási kötelessége füg- 
gesztessék föl.

Hogy a rendőri dijak terhe alól is fölmen­
tessék a társulat, javasolja a bizottság, hogy 
a rendőri felügyeleti teendőket polgárőrök 
lássák el, akik ezért fizetést nem kapnak.

Bérletek nyitását nem javasolja a bizott­
ság, miután az igazgató az előadások megtar­
tását nem biztosíthatja előre. Az efölött meg­
indult beszélgetés során azonban az igazgató 
részéről kifejezésre jutott az a nézet, hogy ha

a közönség ezt kívánni fogja s ha a viszonyok 
megengedik és ajánlatosnak látszik, esetleg 
bérletfüzeteket adnak ki.

A szinügyi bizottság kimondta még, hogy 
az ellenőrzést a tanács és a szinügyi bizottság 
most is gyakorolni fogja.

Végül tájékoztatóul fölolvasták a szinész- 
egyesületi tanács által megalkotott és színé­
szekre, igazgatókra egyaránt kötelező sza­
bályzatot, amely szerint a bruttó bevétel tíz 
százaléka ellenében az igazgató köteles áten­
gedni ruha-, díszlet- és könyvtárát, ő kezeli 
a befolyó jövedelmet, amelyet a költségek le­
vonása után minden hétfőn osztanak szét ab­
ban az arányban a színészek közt, amelyet 
egy, a színészeket kilenc osztályba sorozott 
táblázat mutatja.

Mezei Béla kijelentette még, hogy tekin­
tettel a nehéz közlekedési viszonyokra s a 
szükséges betanulásra, miután öt uj hazafias 
darab van előirányozva, a színházat október 
10-én nyitja meg

Debrecent megvédik
a kolerától és a vérhastól

Értekezlet a polgármesternél
A háborúval járó járványos betegségek a 

világ most folyó nagy háborújától sem ma­
radtak el. A galíciai és a szerb harctérről, a 
fertőzött vidékekről mind nagyobb számmal 
érkeznek vérhasban és kolerában megbetege­
dett sebesültek s tudjuk, hogy kolerás betegek 
már Debrecenben is vannak, sőt az egyik ko­
lerás beteg meg is halt.

Amióta a legelső gyanús megbetegedést 
észrevették, úgy a polgári, mint a katonai ha­
tóságok a legerélyesebb és a leggyorsabb in­
tézkedéseket tették meg, hogy a betegség ter­
jedésének elejét vegyék. Azóta is állandóan 
gondoskodás tárgya úgy Debrecen közegész­
ségügyi szerveinek, mint a katonaságnak, 
hogy a város polgárságát magát megóvják a 
betegség terjedésétől.

Ma is nagy értekezlet volt Kovács József 
polgármesternél, ahol Tüdős Kálmán dr. fő­
orvos és Csejdy Gábor dr. főtörzsorvos is, 
valamint a városi tanács és a Debrecenben 
állomásozó katonaság vezetői és parancsno­
kai is résztvettek és hosszan, behatóan vitat­
ták meg a további teendőket, melyeknek meg­
beszélése bevonták Uhlarik Béla máv. üzlet­
vezetőt és Majerszky Mihályt, a helyi vas­
utak igazgatóját is.

Az értekezletnek tárgya különösen az 
volt: miként biztosítsák azt, hogy a fertőzött 
vidékről érkező katonák ne terjeszthessék a 
kolerát. Előbb az volt a javaslat, hogy ezeket 
a katonákat a máv. raktárépületben helyezik 
el megfigyelés végett, később azonban úgy 
döntött a bizottság, hogy a Dmke-internátus­
ban levő sebesülteket szétosztják a többi kór­
házak között s a fertőzött vidékről érkezett 
csapatokat a villamos vasút vágányain a vil­
lamos vasút azokban a vaggonokban, ame­
lyekben érkeztek, szállítja a Dmkébe. A vag- 
gonokból azután katonai mozgó kordon közt 
kisérik a Dmkébe, ahol öt napig megfigyelés 
alatt maradnak. Ha pedig az egyik vaggonban 
gyanús megbetegedés történik, a vaggortt le­
kapcsolják.

Általában úgy a polgári, mint a katonai 
atóság a legmesszebb menő óvóintézkedése­

ket tette meg, úgy, hogy a veszedelemnek a 
polgárok között való elharapózasa kizártnak 
látszik.
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Prémet a katonáknak i
Vitéz katonáinknak, főként az északon 

harcolóknak, az eddigin kívül csakhamar egy 
uj ellenséggel: az északi hideggel fog kelleni 
szembeszállniok. E küzdelem szintoly erős 
lesz, mint az élő ellenséggel való harc, de eb­
ben az itthonmaradottak is résztvehetnek és 
segíthetnek.

Épp ezért az áldozatkészségnek máris 
annyi jelét tanúsító magyar társadalomhoz 
fordulunk.

A hadsereg jól el van látva, de mivel az 
éltető melegből sohasem lehet elég, ezennel 
felkérjük a közönséget, hogy ami nélkülöz­
hető uj, vagy ócska prémes holmija van, azt 
katonáink számára küldje be a Hadsegélyző 
hivatalhoz (Budapest, IV., Váci-utca 38.). E 
küldeményeket, csomagokat a posta teljesen 
díjtalanul szállítja. Bundát, karmantyút, be­
kecseket, sapkát, keztyüt, prémgallért, stb., a 
Hadsegélyző hivatal mindent szívesen fogad 
és a szükséghez képest felhasznál, átdol­
goztat.

Ez a jó szivektől jövő jó meleg ajándék 
lesz vitézeinknek a legkedvesebb.

Az Országos Hadsegélyző Bizottság ru­
házati albizottságának nevében:

Pékár Gyula.

— Osztrák képviselő a magyar katonák­
ról. Kecskemétről jelentik: A kecskeméti hely­
őrségi kórházban ápolják Menz József tar 
tománygyülési képviselőt, aki az északi harc­

téren könnyebben megsebesült. Menz Jó­
zsef ma már jól érzi magát és valószínű, hogy 
rövidesen vissza fog térni a csatatérre. Be­
tegágyában fekve cikket irt egy klagenfurti 
lapnak s cikkében rendkívül érdekesen szá­
mol be harctéri élményeiről. Különösen sok 
szeretettel foglalkozott cikkében a magyar 
katonákkal. „Páratlan hősiességgel harcol­
nak, — irta — olyanok, mint az oroszlánok.“ 
Magyarországról írva, nagy melegséggel di­
cséri a kórházak tisztaságát és a vöröskeresz­
tesek lelkiismeretes munkásságát. A tarto- 
mánygytilési képviselő Kecskeméten tartóz­
kodása óta jó barátságban él a város intelli­
genciájával.

— Szigeti Benedek Sándor hősi halála.
A szerbek ellen folytatott harcoknak áldoza­
ta lett Debrecen társadalmának egyik köz­
kedveltség« embere, szigeti Benedek Sándor 
vivómester. A daliás termetű, elegáns férfi 
mint népfölkelő vonult be az általános moz­
gósításkor a debreceni népfölkelő ezredhez, 
amellyel Szerbiába vonult. Szeptember 10-én 
éjszaka nagyobb szerb csapat támadta meg 
őt és előőrsre küldött katonáit s a debreceni 
vivómester hősies harcban elesett. — Halála 
hire mélységes részvétet keltett Debrecenben. 
Tanítványai a következő gyászjelent st ad­
ták ki:

tér“ kezéből történt kihullását. Emlékét sze­
retettel őrizzük s őt magát példaképen idéz­
zük elénk a törhetetlcniil folytatandó harci 
mérkőzésekben. 1914. évi szeptember hó. — 
Nyugodjék békével!

— Tankönyvek féláron Harmathynál.
— Az Uránus kitűnő műsora ma utoljá­

ra látható. Rendkívül olcsó helyárak.
— A Nópiroda munkásközvetitési osztá­

lyánál szeptember hó 24-én volt:
Munkáskinálat: Asztalos 56, ács 21, bá­

dogos 12, borbély 8, betonos 2U cipész és 
csizmadia 56, cukrász 1, dajka 4, elektrotech­
nikus 1, fémesztergályos 2, fűszeres 5, föld­
munkás 8, gazdasági munkavezető 17, gépész 
53, géplakatos 9, gyári munkás 89, kazánfűtő 
17, kályhás 1, kefekötő 9, kárpitos 5, kovács 
30, kerékgyártó 20, kőműves 85, könyvkötő 
1, könyvnyomdász 9, kereskedő 5, kocsis 6, 
kertész 2, lakatos 56, mázoló 10, mészáros 3, 
mindenes 15, molnár 5, mezei munkás 259, 
mezőgazdasági cseléd 20, napszámos 25, nap­
számosnő 129, papucsos 2, palafedő 1, pin­
cér 3, rajzoló 4, reszelővágó 1, ruhafestő 1, 
sütő 1, magyarszabó 7, németszabó 44, szo­
bafestő 9, szíjgyártó 1, szerelő 17, szakácsnő 
7, házmester 2, üzleti alkalmazott 60, varró­
nő 12. — Összesen 1193.

Munkáskereslet: Raktárba 200, kovács 
3, mezőgazdasági munkásnő !>;, kocsis 38, 
béres 6, kondás 1, gulyás 1, szabó tanonc 1, 
cipész tanonc 1, csizmadia tanonc 1, szoba­
festő tanonc 1, csizmadia segéd 8, cipész se­
géd 24, borbély 3, kerékgyártó 2, mindenes 5, 
szakácsnő 1, uradalmi kertész 1, seprőkötő 1, 
kőműves 1. — összesen 309.

— A Vörös Kereszt mentés közben ak­
tuális filmet mutatja be mai és holnapi mű­
sora keretében az Uránia-mozgó. — E kép 
megnézése után mindenkinek lelki megnyug­
vást ad az a tudat, hogy a harctéren megse­
besült katonáink kellő ápolásban, gyors se­
gélynyújtásban részesülnek.

Vidékről
ipróMrdetéseket legcél- 
mrtibb postautalványéval 
feladat. Az apróhirdetés 
izSvege a postautalvány 
szelvényén eltér. — lárt 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.

Makulatur papiros
kapható a kiadóban.

Kapncéduldk
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban.

Jeligés leveleket
csakis kelló igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
A Debreceni független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztéséé 3 39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Byomda 18

.Boldogtalan"
és „Kellemes szórakozás* 
jeligére levél van a ki- 
adóhivatalban.

Falun? Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

M Mérték után 
készítek tiszt 
uraknak és 
egyéves ön- 

kénteseknek 
cipőt "és csiz­

mát szabályszerűen. — 
Raktárim tartok műhe­
lyemben készült legjobb 
minőségű férfi-, női és 

lékein“gyermekcipőket.

2-3

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

iskolai tanulót
A DBÜTSCH-

Bzletekbon tesebeni vaj, 
Andráasy vaj, Ma vaj és 
gyenge vajas liptói túró 
mindennap kapható.

teljes ellátásra (kőser 
koszt) elfogad ör.v. 
Klein Dátidné, Arany 
János-utca 16. szám.

Lapkibordók
magas jutalék mellett je-

SZE6BDI PAPBIKA-
különlegességek óriási 
raktára LINDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon

lentkezzenek Piacz-utcza 
49. sz. II. udvar, I. em. 

reggel 9 órától.

79. sz.

A Debreceni Vívó Club tagjai mély meg- 
illetőd'éssel, a legbensőbb baráti érzéssel 
szomorúan körük, hogy nagyon szeretett ba­
rátjuk, kedvelt vivőim ester ük, szigeti Be 
nedek Sándor a szerb harctéren 1914. 
évi szeptember hó 10-én éjjel, a sors elhárít­
hatatlan rendelkezése szerint, a nemzeti jö­
vőért folyó, világot megrengető harcban vá­
lasztott veszélyes szerepének a leglelkiisme­
retesebb teljesítése közben, az ellenség alat­
tomos cselszövénnyel szőtt támadásának ál­
dozatul esett. Tanítványai, kiket oly nemes 
hevülettel készített elő a harc vívására, a lé­
lek fájó érzelmével kisérik a kardnak „a Mes-

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EOYHAZ-TÉR. - TELEFON 18-91.

Ma utoljára
Kizárólagos joggal 
!! Csak itt látható !!

A VÖRÖS KERESZT
MENTÉS KÖZBEN.
Aktuális mozgófénykép. mely fel­

öleli e humánus Intézmény 
minden mozzanatát.

Újabb mozgófénykép felvételek. 
I! Rendkívül bő tartalommal !t

Ä CSODA
Életkép 2 felfonásban.

Társadalmi dráma 2 felvonásban.

Duci bácsi és a feministák
Amerikai humorosak

A köhögés elleni sser
Kacagtató

Váratlan Intelem.
Bohózat.

Előadások este 6 órától éjjel 12 óráig 
Rendes helyárak. Folytatólagos bemenet.

Szombaton délután 3 órától 5 óráig 
5 órától 7-ig félhelyáru

• r o 1 ír ír

ondosan me 
mozgókép műsorra

Kiadó
azonnal 3 szoba konyha 
stb.-bői álló lakás fürdő­
szobával — igen modern 
— bútorozva vagy a 
nélkül. Piacz-utcza 77. 
Keresztépület, II.

Síén vignetta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

Keresek
egy hónapos kis fiam­
hoz szoptatós dadát, ki­
nek 2—3 hónapos gyer­
meke van. Vár-utca 7. 
zára.

KIADÓ
gf argon­
lakás.
Az Egyház-tér 8. 
sz. a. házban hál 
utcai azeba, kapu 
alatti külön bejá­
rattal, bútorozva 
vagy üresen no­
vember elsejére 
hladó. Továbbá 
kiadó egy kitűnő 
borpince is. Ér­
tekezhetni ugyan­
ott Báli Vilmos 
bir. végrehajtónál.

fik ÉS Itíltk IMIT
ingek — nadrágok — zsebkendők 
kötények — asntiünemtiek—paplanok 

matracok

DEBBBCZEN,Kbrtómplonibazár

ílzemnapbbitás folytán
nyomássá;

1000 színes jóminőségű boríték K 360
1000 finom fehér boríték . . „ 6 —
1000 féliv üzleti levélpapír . . , 7 —
1000 szines levelező-lap . . . „ 5‘20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 

■ mellett........ . ....... .

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.
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